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Αποστολή με ηλεκτρονικό ταχυδρομείο 

                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραμμένο) 

 

                                                        
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 10432 Αθήνα, Τηλ. 210-2124331 Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα  13-01-2020                
 Αριθμ. Πρωτ.: 649/276167  

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 

 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:               «Ζημιές από πυρκαγιά στην Εύβοια» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1554/29-10-2019 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Κ. 
Βελόπουλος και Α.-Α. Αλεξοπούλου, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Από την πυρκαγιά που εκδηλώθηκε το χρονικό διάστημα 13-15  Αυγούστου 2019 
στην ευρύτερη περιοχή της Δημοτικής Κοινότητας Μεσσαπίων [Τοπική Κοινότητα 
Κοντοδεσποτίου, Τοπική Κοινότητα Άτταλης - οικισμός Πλατάνας – Τοπική 
Κοινότητα Σταυρού], καθώς και στον οικισμό Μακρυμάλλης της Δημοτικής 
Κοινότητας Ψαχνών της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Εύβοιας, προξενήθηκαν 
ζημιές σε  γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Η ζημιωθείσα έκταση από την 
πυρκαγιά αφορά περίπου 25.000 στρέμματα, κυρίως δασικής, αλλά και γεωργικής 
έκτασης. 
 
Ειδικότερα, ζημιές υπήρξαν σε φυτικό κεφάλαιο ελαιόδεντρων (7.000 ελαιόδεντρα), 
καθώς και σε περιορισμένο αριθμό οπωροφόρων δένδρων (κυρίως καρυδιές) και  
αμπέλια. Επίσης, ζημιές υπήρξαν και σε πάγιο κεφάλαιο (σταβλο-υπόστεγα και 
γενικά υπόστεγα γεωργικής χρήσης), καθώς και σε αποθηκευμένα προϊόντα (άχυρο 
σιτηρών, τριφύλλι σανός, βρώμη, αραβόσιτος καρπός κ.λπ.). Επισημαίνεται ότι, για 

τις ζημιές αυτές υποβλήθηκαν συνολικά 52 αρχικές αιτήσεις και διενεργήθηκαν 
άμεσα οι σχετικές επισημάνσεις, οι οποίες και ολοκληρώθηκαν. Στη συνέχεια, ο 
ΕΛ.Γ.Α. προέβη σε καταγραφές των ζημιών σε όλες τις γεωργοκτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις όσον αφορά στο πάγιο κεφάλαιο και τα αποθηκευμένα προϊόντα, 
ενώ για το φυτικό κεφάλαιο οι καταγραφές πρόκειται να γίνουν αργότερα με την 
αναβλάστηση των δέντρων, σύμφωνα με τη γεωπονική επιστήμη και τον Κανονισμό 
Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. 
 
Στη συνέχεια, οι ανωτέρω ζημιές, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί ο  
Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας, θα 
ενταχθούν σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, 
αρμοδιότητας ΠΣΕΑ, το οποίο θα υποβληθεί  στα συναρμόδια Υπουργεία μετά το 
τέλος της αντιπυρικής περιόδου. Οι αντίστοιχες ενισχύσεις θα καταβληθούν στους 
δικαιούχους παραγωγούς μετά την έκδοση της κοινής υπουργικής απόφασης των 
συναρμόδιων Υπουργείων, δηλαδή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης & 
Τροφίμων και του Υπουργείου Οικονομικών και της απόφασης που αφορά την 
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δαπάνη από το Υπουργείο Οικονομικών και οπωσδήποτε μετά την επιβεβαίωση 
αποκατάστασης-αντικατάστασης των ζημιών.  
 
Οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι περιορισμοί και οι διαδικασίες καταβολής των 
ενισχύσεων ορίζονται στις διατάξεις του Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων βάσει των Κοινοτικών Κατευθυντήριων Γραμμών για τη γεωργία και την 
κτηνοτροφία, καθώς και στην εκάστοτε Κοινή Υπουργική Απόφαση  των  
προγραμμάτων. 
 
Ο ΕΛ.Γ.Α. κατανοεί πλήρως τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι παραγωγοί (που 
αφορούν περιορισμούς), αλλά δεν έχει την αρμοδιότητα τροποποίησης των όρων και 
των προϋποθέσεων χορήγησης των ενισχύσεων, διότι αποτελούν μέρος της ενωσιακής 
νομοθεσίας, για την τήρηση της οποίας ελέγχεται επ΄απειλή σοβαρών κυρώσεων. 
 
Αναφέρεται επίσης ότι, ζημιές από την προαναφερόμενη πυρκαγιά υπήρξαν σε 500 
μελισσοσμήνη με πλαισιοκυψέλες και σε 30 αιγοπρόβατα, οι οποίες καλύπτονται 

από τον Κανονισμό Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α.. Για αυτές τις ζημιές  
υποβλήθηκαν 15 δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των κτηνοτρόφων και το έργο των 
εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα 
ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους 
κτηνοτρόφους. 

 

Όσον αφορά στις ζημιές που προξενήθηκαν από την πλημμύρα που σημειώθηκε στις 

29 και 30 Σεπτεμβρίου 2018 σε βαμβακοκαλλιέργειες, καλλιέργειες αραβοσίτου, 
υπαίθρια κηπευτικά (πιπεριές, τομάτες), καθώς και σε κηπευτικά θερμοκηπίου 
(τομάτες) στην ευρύτερη περιοχή της Βόρειας Εύβοιας και κυρίως στους δήμους 
Μαντουδίου-Λίμνης-Αγ. Άννας, Ιστιαίας-Αιδηψού, επισημαίνεται ότι καταβλήθηκαν 
αποζημιώσεις στους δικαιούχους παραγωγούς.  
 
Επιπλέον, από την ανωτέρω πλημμύρα ζημιές προξενήθηκαν και σε αγροτικό 
κεφάλαιο των προαναφερόμενων περιοχών. Ειδικότερα υποβλήθηκαν 75 αιτήσεις 
ζημιάς που αφορούν φυτικό και πάγιο κεφάλαιο και αποθηκευμένα προϊόντα. Για τις 
ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών ολοκληρώθηκε και στη συνέχεια οι ανωτέρω 
ζημιές, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που προαναφέρθηκαν  θα ενταχθούν σε 
πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων και θα ακολουθηθεί η 
προβλεπόμενη διαδικασία για την καταβολή των αποζημιώσεων. 
 
Για όλες τις ζημιές που προξενήθηκαν το έτος 2018 στις καλλιέργειες της Π.Ε. 
Ευβοίας, συμπεριλαμβανομένης και της πλημμύρας της 29ης και 30ης  Σεπτεμβρίου, 
καταβλήθηκαν αποζημιώσεις ύψους 3.500.000 ευρώ στους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς και σύντομα αναμένεται η ολοκλήρωση των αποζημιώσεων με την 

πληρωμή ποσού 390.000 ευρώ περίπου. 
 
Περαιτέρω σημειώνεται ότι, με τη Δήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (ΔΚ/Ε) και την 
καταβολή του αντίστοιχου ασφαλίστρου προς τον ΕΛ.Γ.Α. εξασφαλίζεται στον 
παραγωγό: α) η ασφάλιση των προϊόντων του που πλήττονται από διάφορα δυσμενή 
καιρικά φαινόμενα και β) η καταβολή των σχετικών αποζημιώσεων.  
 
Ωστόσο για τη διευκόλυνση των παραγωγών, πέραν της καταβολής της ασφαλιστικής 
εισφοράς,  μπορεί ο παραγωγός να εξουσιοδοτήσει τον Οργανισμό να εισπράξει την 
εισφορά από τον λογαριασμό του κατά τον χρόνο που κατατίθενται σε αυτόν 
απαιτήσεις του π.χ. από το δημόσιο κ.λπ. Για τον λόγο αυτόν, υπάρχει σχετική 
ένδειξη στο έντυπο της ΔΚ/Ε. Πλέον των ανωτέρω, σημειώνεται ότι από την 
εφαρμογή της ΔΚ/Ε που ξεκίνησε από το 2011 και με γνώμονα την καλύτερη 
εξυπηρέτηση των αγροτών λόγω της οικονομικής συγκυρίας, δίνεται αρκετό χρονικό 

διάστημα για την καταβολή της ασφαλιστικής εισφοράς. Έτσι, για το έτος 2018 η 

καταληκτική ημερομηνία εμπρόθεσμης καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής  
εισφοράς ήταν  η 8η Νοεμβρίου 2019. Συνεπώς οι παραγωγοί έχουν στη διάθεσή 
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τους εναλλακτικούς τρόπους με τους οποίου μπορούν να καταβάλουν την 
ασφαλιστική εισφορά, καθώς και αρκετό χρονικό διάστημα για τον σκοπό αυτόν. 
 
 
 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

 
 

  ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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